

## 提前还贷暗潮涌动 之现象

### ■百姓声音

#### 加息让我左右为难



宋小姐  
外贸公司职员 27岁

今年加息比较频繁,但我还是想从年底的积蓄中提取一部分用作投资。现在提前还贷的人还不是很多,12月份至明年1月份,这个高峰就要来了,想想去排队也麻烦,真是让人烦的。我现在身兼“房奴”与“股民基民”双重身份,是提前还贷,还是继续炒股养基?我正在左右为难。连续加息,让我这样原本坚持不准备提前还贷的购房者也开始按捺不住。

#### 还贷不如投资



刘先生  
服装设计师 33岁

我去年刚贷款16万元,期限10年,最初月供是1756元。去年加息后,今年的月供变为1761元,多了5元。我也计算过,今年5次加息后,明年月供估计多20元左右,最多不超过1800元。所以,我根本不考虑提前还贷,虽然提前还贷2万元,大概可以省1.5万元的利息。但目前我还有几只股票回报也不错,把钱投去投资更划算。

我觉得没必要一次性归还相当数额的贷款,以后等我再赚点钱了,就根据自身情况和当时的贷款政策来分批、小额的提前归还部分贷款。

#### 提前还贷最心安



赵先生  
外企职员 35岁

之前,我把20多万元存款投入股市,去年以来收益还不错。但央行这次加息,使我动了提前还贷念头,一来股市已涨了那么长时间,赚到的钱落袋为安好,二来房贷利率那么高,可能以后股市上赚的钱还不够还利息的。这回央行再度加息,让我终于下定决心用所有的积蓄提前还贷,与其玩“数字游戏”,还不如提前还贷“止损”来得实在。

#### 钱要花在刀刃上



胡小姐  
文秘 26岁

在经历了频繁加息之后,我已经对加息习以为常,加上之前已经有一定的心理预期,其实最近的再次加息并没有对我产生多大的情绪波动;反而是“温水煮青蛙”一样,在不知不觉中,经过九次加息的累计,实际增加的贷款支出已经不是小数目了。在2006年贷款40万元购置了一套住房,月供3000元左右,我现在对加息已经完全“麻木”了,反正已经贷款买房了。我相信未来会有更高的收入预期,所以加息对于我来说,每月多的利息的影响几乎可以忽略不计。马上结婚需要一笔很大的开销,所以钱要花在刀刃上。  
(房蓉整理)

- 近日,杭州、北京、南京等全国多个城市都掀起了提前还贷热潮。
- 提前还贷有相关限制:要支付一定的违约金、额外支付利息等。
- 银行:5%的违约金远高于上涨利息,提前还贷对贷款者不划算。
- 专家:提前还贷务必谨慎,不要因为还贷而影响正常的生活质量。

# 提前还贷潮涌 银行严阵以待

□本报地产评论员 李真

预期利润的减少。客户提前还贷,对银行来说利息收入减少了,就不划算。

**专家:**  
**务必谨慎多方权衡**

对沪上目前提前还贷的现状,中原地产研究咨询部经理马冀认为这恰好反映了上海房贷一族已经日趋理性。

马冀介绍说,从以往经验看,加息很容易在年末导致提前还贷潮出现。

一方面,大部分房贷客户的合同属于次年调整贷款利率,由于贷款利息总支出的增加是一个不小的数字,这将促使部分客户选择提前还贷;

另一方面,年末是个人客户手头资金相对宽裕的时候。有的客户年终奖或年终股利分红不少,为了不被利息“吞噬”个人财富,赶在年底前办理提前还贷手续。尤其今年以来已经历了5次贷款加息,按理说更可能出现提前还贷潮。

马冀表示,以等额本息还款方式向银行贷款50万元,期限20年为例,贷款利率从5.814%变为6.6555%,意味着每月偿还月供3773.78元,即每月多还245.07元。尽管每月的月供增加了不少,但增加的这部分并不值得所有人都去提前还贷。如果有闲置资金且没有合适的理财工具,则可考虑提前还贷。但是如果个人有合适的投资渠道,年收益能超过7%且投资风险不高,可以不必急着还贷。

目前,指数型基金、混合型基金、打新股理财产品,均能达到这样的收益。

“此外,今年的提前还贷还出现了新问题。”马冀特意提醒说,房贷新政的实施也使不少人急于还清第一套房的按揭。

因为目前尽管各家银行对第二套房的房贷有着不同的界定版本,但多数银行表示,已还清第一套房贷的客户,再贷款时可视同第一套房贷,再次获得首套房贷的优惠。这必然促使目前有一定偿还能力而又想改善居住的市民,把多余的房贷全部还清,以便接下来再次顺利贷款。

即便如此,马冀还是提醒房贷族提前还贷务必谨慎,不要因为还贷而影响正常的生活质量。

贷款人有必要对自身的资金需求、投资渠道以及提前还贷成本等进行多方权衡。在未来的十几年到几十年的还款时间内,还有可能经历多次减息和加息,房贷族要通盘考虑后再做决定。

**央行今年加息时间及调整内容**

截至目前,央行今年加息时间及调整内容如下:

时间	调整内容	上调幅度
3月18日	上调金融机构人民币贷款基准利率	0.27%
5月19日	一下期存款基准利率 上调贷款基准利率	0.27%
7月20日	金融机构人民币贷款基准利率 上调存款基准利率	0.27%
8月22日	一年期贷款基准利率 上调存款基准利率	0.27%
9月15日	一下期存款基准利率 上调贷款基准利率	0.27%
	一年期贷款基准利率	0.27%

(李真综合整理)

据了解,进入11月份,杭州、北京、南京等全国多个城市都掀起了提前还贷热潮,部分地区还出现了排队现象。

孙鑫海 摄

**招商银行:**在上海地区,贷款一年之内的,需交付不低于三个月的利息作为补偿;贷款满一年的,需交付不低于一个月的利息作为补偿。

从上不难看出,很多银行都对提前还贷或多或少地提高了门槛。在笔者的采访中,工行的一位工作人员给笔者算了一笔帐,“不用搞了,利息再高能高到哪儿去啊,你交掉5%的违约金,那肯定不划算的!”

据业内人士介绍,对于提前还贷,银行一直非常敏感。

银行之所以不愿接受大量提前还贷,是因为其把房贷视作优质贷款资产。虽然房贷余额在近几个月增长较多,但各银行不愿意看到存量房贷大幅萎缩。

另外提前还贷数量增加,肯定会打乱银行的资金运转计划。同时还有一个原因是银行希望通过人为因素造成还贷“难”,来缓解自己可